

赣水奔腾，气象万千。时代浪潮中的赣江新区，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，在高质量发展的航道上劈波斩浪、全速前行。作为国家级新区，这里正迸发着改革创新的澎湃动能，绘就一幅产城融合、宜业宜居的现代化新城画卷。

“十四五”期间，赣江新区勇担国家级新区使命，保持稳中竞进、以进促优的高质量发展态势，主要经济指标持续位居全省前列。地区生产总值年均增长6%，成为全省高质量发展的重要增长极。

站在“十五五”开局之年，赣江新区以“打造高质量发展现代化新区”为奋斗目标，深化实施制造业重点产业链现代化建设“6510”行动计划，奋力绘就新城发展的壮美新图景。

# 潮涌赣江开新局

## —— 赣江新区绘就新城发展新图景

本报全媒体记者 郑莹 文/图



### 强链聚能 产业攀高



▲ 儒乐湖数字产业集聚。

近日，植入式柔性脑机接口领军企业脑虎科技“超级工厂”在赣江新区破土动工，标志着我国植入式柔性脑机接口技术从实验室研发向标准化生产迈进的关键一步。该项目聚焦植入式脑机接口设备规模化制造，成为赣江新区抢先布局未来产业、加速新动能转换的生动实践。

实体经济是发展之基。赣江新区坚持把发展着力点牢牢锁定实体经济，在推动支柱产业提质增效的同时，全力布局新兴产业、狠抓项目落地见效，以多维度协同发力激活高质量发展内生动力。

做强支柱产业，筑牢发展根基。新区深化实施“6510”行动计划，建立9条重点产业链链长制，由党工委班子成员担任链长，“一产一策”精准供给政策扶持、要素保障与靶向服务，全力打造具有核心竞争力的产业链群。2025年，新区六大主导产业营收共计1302.36亿元，有机硅新材料、新能源汽车及动力电池产业表现亮眼，营收分别同比增长25.5%、6%。数字化转型纵深推进，企业数字化转型诊断率、改造率分别达100%、88.2%，全省“产业总脑”与有机硅产业大脑落地建设，累计培育省级“小灯塔”企业和“数智工厂”35家，为支柱产业注入强劲数字动能。

聚焦新兴产业，激活增长引擎。新区主攻数字经济、生命健康两大赛道，以片区联动布局构建产业集群。儒乐湖片区深耕数字经济细分领域，抖音、百度智能云、软通动力、蚂蚁数科等头部企业相继落户，兴业数字运营中心、一脉阳光医学影像中心正式入驻。江西工业软件先导区建设蹄疾步稳，新区联合5所高校成立华为ICT学院，为数字经济产业发展输送高素质技术技能人才，软通动力数字技术基地、智慧矿业软件创新中心挂牌运营，已引进人工智能、工业软件类企业22家，全力打造全国性产业平台。微短剧产业异军突起，新区成立中部地区产业联盟，举办多场高端对接活动，引入71家数字视听企业，新片备案217部、占全省65%，数字经济核心产业年营收368亿元、增长12%。新祺周片区深耕生命健康产业，培育华润江中、唯铂莱生物等链主企业，引进思路迪诊断、安图生物等领军企业，产业生态日趋完善。

布局未来产业，抢占发展先机。新区紧抓科技革命浪潮，组建未来产业研究院，全力打造江西未来产业先导试验区。锚定脑机接口方向，建立脑机接口临床研究“1+1+3”联合机制，打造四大公共服务平台，集中签约15个产业项目，推动技术向医疗康复等领域加速落地。脑虎科技“超级工厂”加快建设，同步推进MEMS产线、脑电数据中心等6大项目。

狠抓项目建设，夯实支撑保障。新区牢固树立“项目为王”理念，以“十百千万”工程为抓手，优

化建设项目开工“一件事”服务，强化审批、资金、用地等全要素供给。一批省大中型、省重点项目稳步推进。鸿烁制药等项目开工建设，拓维信息等项目竣工投产，形成“储备—开工—投产”良性循环。166家企业增资扩产，新增投资超166.2亿元。

优化营商环境，激发内生动力。为解决生物医药领域技术门槛高、审批周期长的痛点难题，新区创新构建“1+3+5”全周期服务体系，精准破解企业发展堵点。通过“1”个专业窗口集成服务，编制产业服务指南，实现“一窗受理、一站办结”；开通“3”条绿色通道，推行注册检验“即到即检”，审评审批提前介入、生产许可“模拟核查”，平均为企业上市压缩时间3个月；提供“5”段全程陪伴，覆盖研发至上市后全链条，已累计服务企业数十家，有效助力企业降本增效。该机制已升级为“省地共建2.0版”，通过省级资源下沉，推动服务质量持续提升。

产业发展离不开金融活水的精准浇灌。新区构建了总规模300亿元的基金矩阵，采用“前沿孵化+产业落地”模式，吸引和培育65个项目，其中，科技孵化类35个、产业培育类30个，有力推动创新链、产业链、资金链的深度融合。

### 改革破冰 创新强核

赣江新区管委会内，扁平化改革后的工作专班高效运转、闭环落实；项目现场办公会上，难题逐一破解、共识加速凝聚；创新平台实验室里，科研攻关紧张进行、成果转化路径清晰……一幕幕生动场景，正是新区以改革破局、以创新驱动、以人才筑基的鲜活写照。

过去一年，新区以改革思维提升运转效能，发挥国家级新区先行先试作用，在关键领域取得系列突破。

发展模式“双向赋能”，积极探索“管委会+公司”协同路径，与省投资集团携手制定涵盖56项任务的“双向赋能”清单，有效增强了新区战略投融资能力。同时，大力推动赣江控股集团“瘦身健体”，节约融资成本近2亿元，实现轻装上阵、聚力发展。

系统集成“多点开花”。年度部署的21项改革任务扎实推进。其中，成功发行全国首单“中小微+革命老区”双贴标ABS，创下省内融资租赁行业历史最低发行利率。创新推出“短剧贷”并系统打造数字视听全产业链的探索，被评为全省改革典型案例，改革“试验田”的综合效能更加凸显。

抓创新就是抓发展。新区着力打通产学研用链条，推动创新“关键变量”转化为发展“最大增量”。

——“国字号”平台焕发市场活力。强力推动赣江中药创新中心、中国中医科学院中医药健康产业研究所等平台市场化转型，引导其与江中食疗、津村制药等知名企业深度合作，已成功推动16种汤剂产品及改良型中成药走向市场，让“科研之花”结出“产业之果”。

——新型机构建设引领前沿。制定省转化医学研究院市场化运营方案，成功导入华芯医疗、国信医药、百吉生物等领军企业。与江西财经大学共建的江西省人工智能质量检验检测中心，成为全国首家在该领域获得CMA资质的机构，填补了行业空白。

——关键技术攻坚实现突破。唯铂莱生物“β—葡聚糖规模化生物合成与绿色制造”项目成功立项省“2030先锋工程”，实现了新区在该类省级前沿攻关项目上零的突破。

人才是创新的第一资源。新区精准施策、用心服务，全力构筑近悦远来的才发展生态。

政策体系精准迭代。因地制宜出台数字产业专项人才政策，修订完善“赣江人才计划”实施办法，全面落实人才新政各项条款。2025年精准认定A-F类人才近600人，兑现各类人才扶持资

金超过2500万元。

高端人才加速汇聚。通过“赣江夜话”“书记部长进校园”等品牌活动，新引进培育国家级领军人才6人、省级领军人才21人，高层次人才“蓄水池”持续扩容。

服务保障温暖人心。深化产教融合，新区与13所高职院校合作开展技能培训，累计1300余名学生在新区实训成长。加快人才安居工程建设，首期460余套面向数字经济和生物医药领域的人才公寓已实现“拎包入住”。

改革潮流，创新不息，人才蔚起。

### 产城相融 幸福宜居



▲ 中医药科创城星海湖公园景色宜人。

产城融合，城以产兴，人以城聚。行走在赣江新区的街道上，路网纵横通达四方，校园内外书声琅琅，公园绿地游人惬意悠然。一幅宜居宜业宜游的幸福画卷，正在这片充满活力的土地上徐徐展开。

过去一年，新区以看得见的变化、摸得着的实惠，提升着群众的幸福感与获得感。

交通动脉更畅。南昌地铁1号线北延段开通运营，昌九高铁建设蹄疾步稳，南昌北二绕城高速顺利推进，重大交通项目的加快建设，让新区与区域发展大格局的联系愈发紧密。与此同时，内部路网同步优化升级，隆兴大桥、赣新大道、云翔大道等主干道建成通车，儒乐湖片区7条城市支路打通，“内畅外联、便捷高效”的现代综合交通体系已然成形。

教育资源更优。依托南昌二中、南师附小等优质教育集团，新区实现了教育资源共建共享、优势互补。南昌二中新区校区师生规模已达1300余人，新建宿舍工程启动建设。

医疗服务更强。洪都中医院赣江新区医院正式投入使用，南昌大学一附院赣江新区医院年接诊量突破10万人次，让群众在家门口就能享受到优质的医疗资源。

宜居品质更优。中医药科创城体育公园启动建设，城市宜居质感持续提升。文旅活动精彩纷呈，首届赣江半程马拉松吸引2万余名跑友逐风而行；动漫游戏博览会、亲子健步大赛等活动接续上演，新区人气持续高涨。儒乐湖片区新增人口1万余人，规上文娛業營收增速达73.4%，新区人气、商气、烟火气日益旺盛。

“我们的目标是成为产城人文融合发展的‘全优生’。”站在新的历史起点，赣江新区将宏伟蓝图细化为清晰的行动纲领，以构建特色产业链体系、强化技术创新、织密交通网络、提升城市品质、深化改革开放、抓牢民生保障等八大重点任务为“四梁八柱”，系统谋划、靶向发力，全力推进现代化新区建设。

以新质生产力为笔，以改革开放为墨，一个充满活力、富有魅力、更具实力的赣江新区正奋进之勇擘画新城盛景。

制图：杨静